

阅读，是一种回报率最高的 投资行为(上)



只要你阅读，就会有回报。只赚不赔。

在当今世界的任何一个领域，所有的成功者，都是通过阅读而获得成功的。

我觉得，书读多了，人在不知不觉之间，会有四种改变：

其一，能让你变得更聪明，让你应付当下生活的能力更强。书是前人和同代精英人物对社会和自然界认识的结果的载体，是人类智慧的一种结晶，你通过阅读把这种结晶掌握得多了，等于你能站在前人和当代精英人物的肩上看世界，当然就变得更聪明了，你应付当下生活的能力自然就更强了，养家糊口还会有问题？书读多了，当教师，课能教得更好；当公务员，公务能完成得更好；当农民，地能种得更好；当学生，学习成绩会更好；经商，商事能做得更顺利。

其二，能鼓舞你创新的勇气，让你拥

有进行创造的能力。你读的社会科学和自然科学书籍越多，懂得的知识和道理就越深刻，形象思维和逻辑思维的能力就更强，这时就会拥有创新和创造的冲动，就想去做一番前人没有做过的事情。你就有可能成为一个专门家。你要搞科研，就可能成为一个科学家；你要办实业，就可能成为一个实业家；你要搞政治，就可能成为一个政治家。

其三，能让你的胸怀变得更广阔，让你活得更智慧。你读历史，会看到多少功名利禄都归于尘土；你读文学，会看到多少人生都在起伏；你读生物学，会知道人就是自然界的一个匆匆过客，与许多生物一样生命短促。这样，你就会再为一些小事计较生气，遇到挫折不顺时就不会抑郁自杀，你就会懂得宽容包容退让，活得很有智

慧。

其四，能让你的气质变优雅，人变得更可爱。读书多了，最终会影响到人的气质。这样的人自然会受到人们的欢迎和喜欢。

人类是踏着书籍的阶梯，不断攀爬向上进步到今天的。从蒙昧蛮荒到跨入文明的门槛，书籍是维系着文明传承的原动力。

阅读是底层社会人员向社会上层流动的最好通道。

旧时人们劝人读书时会说：书中自有黄金屋，书中自有颜如玉。这是想用黄金和美女诱引人们去读书。这话当然很俗，不过，读书可以改变人的命运这倒是真的。不止一个朝代，很多生活在社会底层的人，通过读书和之后的科举考试，慢慢走进了社会的上层，成为社会的精英和栋梁，为推动社会的发展贡献了力量，个人的生活境况也得到了极大的改善。比如我们邓州的李贤。他本是普通人家的孩子，因为勤苦读书，在乡试中考了第一名，明宣德八年成为了进士，后官至少保、吏部尚书、大学士，成为一代治世良臣。比如在座的很多朋友，是通过高考上了大学，然后参加工作成为了社会精英。

如果你不想在

这个竞争激烈的世界里沉沦，你就要打起精神，让自己开始阅读。

阅读最省钱最便利的法子是到图书馆里去读。

读书，当然可以自己去买来书在家里读，但一个人要把自己想读的书都买来，并不容易，这需要花相当多的钱，也需要存储的空间。我自己当年就曾经因为没钱，眼看着有好书却读不到，不得不去抄书；后来有了钱买了书，又因无处存放塞到床底，每次去床下找书都搞得满头大汗；多次搬家还造成了图书丢失。所以阅读最好是去就近的图书馆，又省钱又方便。

走进图书馆，是为自己的心灵补充营养。

走进图书馆，是去游览人类的精神花园。

愿意和习惯走进图书馆，其实是人类最高雅的一种出游举动。

现当代的很多人就是学会了利用和使用图书馆，才使自己更快地走向了事业的成功，比如新东方早期的三个合伙人之一王强。

中央电视台《世界著名大学》制片人谢娟曾带摄制组到哈佛大学采访，她告诉记者朋友说：我们到哈佛大学时，是凌晨

2时，可让我们惊讶的是，整个校院里当时灯光明亮，餐厅里，图书馆里，教室里，还有很多学生在看书，那种强烈的学习氛围一下子就感染了我们。

网上的照片显示，凌晨4点的哈佛大学图书馆里，仍然灯火通明，座无虚席。哈佛大学共有综合图书馆、专业图书馆和学院图书馆100个。

并不是所有喜欢阅读的人都有好的人生境况。

有的人只读书不思考，只向自己的脑子里输入书上的东西，不对输入的东西进行思索加工，从不想也不会向外输出经过自己脑子里加工的东西，结果，他对外部世界不产生丝毫的影响力，外部世界便也无兴致去影响他的人生境况。

他们喜欢阅读却不会读书。

有的人边读书边思悟，获得了关于自然界和人类社会的一些真知，而且敢于坚持己见，敢于说不，但他所处的外部环境不好，惹怒了可以决定其命运的人，从而使自己的人生境况变糟了。

碰上这种倒霉的事也真是没有办法。

最典型的是苏轼。苏轼是读书很多的人，在诗、词、散文、书、画等方面取得了很高成就，是北